

Годъ **Якутскіа** XVIII

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ — 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
10 руб.

Подписка принимается въ
Редакціи Епархіальныхъ Вѣ-
домостей (Полковая ул., домъ
А. А. Верденниковой).

ВѢДОМОСТИ

№ 22. 1914 г. 16-20 ноября. № 22.

Отдѣлъ спеціальный.

Письмо Великой Княгини Елисаветы Феодоровны на имя Его Преосвященства. — Высочайшій указъ Правительствующему Сенату. — Высочайше утвержденное положеніе о комитетѣ по оказанію помощи семьямъ лицъ, призванныхъ на войну.

Письмо Ея Императорскаго Высочества,
Великой Княгини Елисаветы Феодоровны
на имя Его Преосвященства, Преосвящен-
нѣйшаго Мелетія, Епископа Якутскаго и
Вилуйскаго.

Ваше Преосвященство!

Его Императорскому Величеству Государю Императору
въ заботахъ о нуждахъ семей воиновъ, призванныхъ на

защиту нашего дорогого Отечества, благоугодно было учредить подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Феодоровны и Моимъ предсѣдательствомъ комитетъ по оказанію благотворительной помощи семействамъ воиновъ, ушедшихъ на войну.

Дѣятельность комитета простирается на всѣ города и селенія Россійской Имперіи, за исключеніемъ Петроградской губерніи, гдѣ дѣйствуетъ особый комитетъ Великой Княжны Ольги Николаевны.

Для осуществленія возложенной на комитетъ задачи въ каждомъ губернскомъ и областномъ городѣ соорганизованы, какъ Вамъ уже извѣстно, Владыко, отдѣленія комитета, каковыя оказываютъ помощь нуждающимся въ ней лицамъ, учрежденіемъ пріютовъ, яслей, дешевыхъ или бесплатныхъ квартиръ, присканіемъ занятій, устройствомъ работъ, выдачею провіанта, вещей, топлива и другихъ необходимыхъ предметовъ, а также въ случаѣ необходимости и назначеніемъ денежныхъ пособій.

Въ великой нуждѣ требуется и великая помощь, почему для исполненія Высочайшей воли нашего Государя забота Моего комитета есть, конечно, также и о соисканіи средствъ.

До сего, по Моему ходатайству, Святѣйшій Синодъ, опредѣленіемъ своимъ отъ 4-го сентября с. г. за №-7978, разрѣшилъ произвести во всѣхъ церквахъ Имперіи въ текущемъ году въ праздникъ Введенія Пресвятыя Богородицы за литургіями и наканунѣ за всенощнымъ бдѣніемъ кружечный или тарелочный сборъ на нужды комитета.

Православное духовенство, ведомое своими архипастырями на всемъ протяженіи исторіи русскаго государства, всегда откликалось на нужды населенія, въ особенности

въ години испытаній и народныхъ бѣдствій.

Не сомнѣваясь въ помощи и въ нынѣшнюю годину, Я обращаюсь къ Вамъ, Владыко, съ смиренной просьбою оказать свое архипастырское содѣйствіе по организаціи тарелочнаго сбора за всенощной 20-го и за литургіями 21-го ноября с. г. въ день Великаго праздника Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы и тѣмъ помочь Моему комитету исполнить возложенную на него задачу призрѣнія семей нашихъ дорогихъ воиновъ, защищающихъ своею кровью православную Вѣру, Царя и Святую Русь. 17 сентября 1914 года. Г. Москва. №-1577. На подлинномъ письмѣ собственною Ея Императорскаго Высочества, Великой Княгини Елисаветы Феодоровны рукою подписано: „Смиренная Ваша богомолица Елисавета“.

На письмѣ семь дана слѣдующая резолюція Его Пресвященства, отъ 28 октября 1914 года за №-3216: „Предлагается духовенству епархіи приложить все усердіе къ успѣшному сбору пожертвованій на нужды комитета Ея Императорскаго Высочества, Великой Княгини Елисаветы Феодоровны. Письмо, Высочайшій указъ и положеніе отпечатать въ ближайшемъ № Епарх. Вѣдомостей.“
Еп. Мелетій.

Указъ Правительствующему Сенату.

Въ заботахъ объ объединеніи правительственной, общественной и частной дѣятельности по призрѣнію семей лицъ, призванныхъ на войну, а также семей раненыхъ и павшихъ воиновъ, Признали Мы за благо образовать, подъ предсѣдательствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Феодоровны, Верховный Совѣтъ на слѣдующихъ основаніяхъ.

1) Вице-предсѣдательницами Верховнаго Совѣта состоятъ Ихъ Императорскія Высочества Великая Княгиня Елисавета Феодоровна и Великая Княжна Ольга Николаевна.

2) Въ составъ Верховнаго Совѣта, въ качествѣ его членовъ, входятъ: предсѣдатель Государственнаго Совѣта и 2 члена Совѣта по избранію Ея Императорскаго Величества; предсѣдатель Государственной Думы и 2 члена Думы по избранію Ея Императорскаго Величества; предсѣдатель главнаго Алексѣевского комитета; предсѣдатель Романовскаго комитета; вице-предсѣдатель комитета попечительства о трудовой помощи; министры: Внутреннихъ Дѣлъ, Финансовъ и Путей Сообщенія, главноуправляющій землеустройствомъ и земледѣліемъ и государственный контролеръ; предсѣдатель главнаго управленія Россійскаго общества краснаго креста; главноуполномоченный Всероссійскаго земскаго союза помощи больнымъ и раненымъ воинамъ и секретарь Ея Императорскаго Величества.

3) Сверхъ указанныхъ членовъ Верховнаго совѣта, въ засѣданіяхъ его участвуютъ также лица обоего пола по назначенію Ея Императорскаго Величества.

4) Къ предметамъ вѣдѣнія Верховнаго Совѣта относятся: а) главное руководительство и объединеніе дѣятельности учреждений, вѣдающихъ дѣло призрѣнія семей лицъ, призванныхъ на войну, а также семей раненыхъ и павшихъ воиновъ; б) изысканіе мѣръ къ усиленію способовъ и средствъ призрѣнія упомянутыхъ семей; в) приемъ пожертвованій; г) распредѣленіе между подлежащими учреждениями средствъ, ассигнуемыхъ изъ государственнаго казначейства, а также пожертвованій, не имѣющихъ опредѣленнаго назначенія и д) разсмотрѣніе вопросовъ, вноси-

мыхъ въ Совѣтъ по повелѣнію Ея Императорскаго Величества.

5) Управление дѣлами Верховнаго Совѣта поручается одному изъ его членовъ по назначенію Ея Императорскаго Величества.

Вмѣстѣ съ симъ, для устройства и объединенія на мѣстахъ благотворительной помощи семьямъ лицъ, призванныхъ на военную службу, Мы учредили въ городѣ Москвѣ подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества комитетъ Ея Императорскаго Высочества, Великой Княгини Елисаветы Феодоровны, на основаніи особаго о немъ положенія, при семъ прилагаемаго.

Правительствующій Сенатъ къ исполненію сего не оставитъ учинить надлежащее распоряженіе.

На подлинномъ собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„НИКОЛАЙ.“

Въ Царскомъ Селѣ. 11 августа 1914 г.

Скрѣпилъ: Предсѣдатель Совѣта Министровъ,
Статсъ-Секретарь Горемыкинъ.

На подлинномъ собственною Его Императорскаго Величества рукою начертано: „УТВЕРЖДАЮ“. Въ Царскомъ Селѣ 11 августа 1914 г. Скрѣпилъ: Предсѣдатель Совѣта Министровъ Статсъ-Секретарь Горемыкинъ.

ПОЛОЖЕНІЕ

о Высочайше учрежденномъ подъ Августѣйшимъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Феодоровны покровительствомъ комитетъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Феодоровны по оказанію благотворительной помощи семьямъ лицъ, призванныхъ на войну.

1. Высочайше учрежденный въ г. Москвѣ комитетъ

Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Феодоровны имѣеть цѣлью устройство и объединеніе благотворительной помощи семьямъ лицъ, призванныхъ на время военныхъ дѣйствій какъ изъ запаса, такъ и изъ ополченія. Въ зависимости отъ средствъ и отъ выраженной жертвователями воли, комитетъ можетъ оказывать помощь семьямъ убитыхъ и увѣчныхъ воиновъ.

2. Комитетъ состоитъ подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Феодоровны.

3. Предсѣдательницею комитета состоитъ Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Елисавета Феодоровна.

4. Комитетъ состоитъ изъ двухъ товарищей предсѣдательницы, назначаемыхъ Ея Императорскимъ Величествомъ, и членовъ: одного изъ викарныхъ епископовъ, приглашаемаго Ея Высочествомъ, по соглашенію съ Московскимъ митрополитомъ, Московскихъ: губернатора, градоначальника, губернскаго предводителя дворянства, предсѣдателя губернской земской управы, городского головы, управляющаго казенною палатою, уѣзднаго воинскаго начальника, двухъ попечителей Московскихъ городскихъ попечительствъ о бѣдныхъ, по избранію собранія попечителей и лицъ, приглашенныхъ въ члены комитета Ея Высочествомъ.

Примѣчаніе: въ комитетъ участвуетъ представитель Ея Императорскаго Величества.

5. По назначенію Ея Императорскаго Высочества на одного изъ членовъ комитета возлагаются обязанности казначея, а на другого—управленіе дѣлами комитета.

6. Во всѣхъ губерніяхъ, кромѣ С.-Петербургской и Московской, а равно въ областяхъ и градоначальствахъ, образуются мѣстныя отдѣленія комитета.

7. Для г. С.-Петербурга и С.-Петербургской губерніи учреждается особый мѣстный комитетъ, состоящій подъ почетнымъ предсѣдательствомъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княжны Ольги Николаевны, изъ предсѣдателя и двухъ его товарищей, назначаемыхъ Ея Императорскимъ Высочествомъ Великою Княжною Ольгою Николаевною, и членовъ: одного изъ викарныхъ епископовъ, приглашаемаго Ея Высочествомъ по соглашенію съ С.-Петербургскимъ митрополитомъ, С.-Петербургскихъ: губернатора, градоначальника, губернскаго предводителя дворянства, предсѣдателя губернской земской управы, городского головы, управляющаго казенною палатою, уѣзднаго воинскаго начальника, двухъ попечителей С.-Петербургскихъ городскихъ попечительствъ о бѣдныхъ, по избранію собранія попечителей, и лицъ приглашенныхъ въ члены комитета Ея Высочествомъ.

По указанію Ея Императорскаго Высочества на одного изъ членовъ комитета возлагаются обязанности казначея, а на другого — управленіе дѣлами комитета.

С.-Петербургскій комитетъ дѣйствуетъ самостоятельно, по указаніямъ Верховнаго Совѣта по призрѣнію семей лицъ, призванныхъ на войну.

8. Въ г. Москвѣ и Московской губерніи обязанности мѣстнаго отдѣленія исполняются комитетомъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Феодоровны.

9. Мѣстныя отдѣленія комитета состоятъ подъ предсѣдательствомъ лица, назначаемаго Ея Императорскимъ Высочествомъ изъ лица духовнаго званія по назначенію епархіальнаго начальства, мѣстныхъ губернатора или градоначальника, губернскаго предводителя дворянства, предсѣдателя губернской земской управы въ тѣхъ губерніяхъ, гдѣ введено въ дѣйствіе положеніе о земскихъ учрежде-

нѣхъ, городского головы губернскаго города, управляющаго казенною палатою, уѣзднаго воинскаго начальника и лицъ по назначенію Ея Высочества Товарищъ или товарищи председателя, а также казначей и управляющій дѣлами, избираются мѣстнымъ отдѣленіемъ.

Вопросы, возникающіе по поводу состава мѣстныхъ отдѣленій, разрѣшаются комитетомъ.

10. Мѣстныя отдѣленія дѣйствуютъ самостоятельно, подъ общимъ руководствомъ комитета Ея Императорскаго Высочества.

11. Мѣстныя отдѣленія оказываютъ, въ мѣрѣ имѣющихся средствъ, необходимую дѣйствительную помощь нуждающимся въ ней семьямъ лицъ, призванныхъ на войну изъ запаса и изъ ополченія, въ предѣлахъ губерніи, области или градоначальства, учрежденіямъ пріютовъ, яслей, дешевыхъ или бесплатныхъ квартиръ, присканіемъ занятій, устройствомъ работъ, выдачею провіанта, вещей, топлива и другихъ необходимыхъ предметовъ, и лишь въ крайнемъ случаѣ назначеніемъ денежныхъ пособій.

12. Мѣстныя отдѣленія могутъ открывать уѣзднаыя, волостныя, приходскія и участковыя комиссіи. Председатели и члены ихъ назначаются отдѣленіями, которыя обязаны наблюдать за дѣятельностью комиссій.

13. Мѣстныя отдѣленія и комиссіи—последнія чрезъ подлежащія отдѣленія—представляютъ въ комитетъ, въ назначенные имъ сроки, отчеты о своей дѣятельности по установленной комитетомъ формѣ. Своды этихъ отчетовъ публикуются во всеобщее свѣдѣніе.

14. Пожертвованія деньгами и вещами принимаются комитетомъ, мѣстными его отдѣленіями и комиссіями. При недостаткѣ въ какой либо комиссіи денежныхъ средствъ для оказанія необходимой помощи, средствами этими можетъ снабжать ее мѣстное отдѣленіе, а при недостаткѣ

средствъ въ мѣстныхъ отдѣленіяхъ—нужныя средства могутъ высылаться комитетомъ.

15. По минованіи военнаго времени и необходимости въ помощи, отдѣленія и комиссіи закрываются и вся ихъ переписка и отчетность пересылаются въ комитетъ, который, по составленіи общаго о своей дѣятельности отчета, ее прекращаетъ.

Подписаль: Предсѣдатель Совѣта Министровъ
Статсъ-Секретарь Горемыкинъ.

Отдѣлъ неофициальный.

Краткосрочные педагогическіе курсы.—Открытіе учительской семинарии.—Хроника и извѣстія.—Памяги преподавателя Н. М. Малышева.

Братко-срочные педагогическіе курсы учителей и учительницъ Якутской области въ 1914 году.

(Продолженіе*).

Б. Русскій языкъ.

Въ продолженіе курсовъ въ образцовой школѣ было дано 20 активныхъ уроковъ по русскому языку; уроки по русскому языку давались, главнымъ образомъ, практикантами—учителями и только три руководителемъ.

Въ началѣ курсовъ руководителемъ былъ Н. С. Поповъ—учитель Як. 4-хкласснаго городского училища. но

*) См. Як. Еп. Вѣд. № 21-я, 1914 г.

за выѣздомъ его по семейнымъ обстоятельствамъ въ г. Иркутскъ руководство перешло къ В. И. Ермоленко—преподавателю Як. реального училища. Подъ руководствомъ послѣдняго руководителя занятія по русскому языку приобрѣли надлежащее направленіе и возбудили среди курсантовъ особый интересъ. Уроки прежде дачи ихъ обсуждались на групповыхъ засѣданіяхъ, разрабатывались тема и ходъ урока, а также послѣ дачи уроковъ разбирались самые уроки, выносилось то или другое рѣшеніе, а затѣмъ на общихъ конференціяхъ знакомились совѣмъ этимъ всѣ курсанты.

Благодаря такой постановкѣ дѣла практическіе уроки приобрѣли большую цѣнность: они давали малоопытнымъ учащимъ возможность перенять тѣ наиболее раціональныя приемы обученія, кои благотворно дѣйствуютъ на все дѣло преподаванія. Большое вниманіе обращалось на письменныя работы и на каллиграфію. Въ самостоятельныхъ письменныхъ работахъ самодѣятельность учащихся ставилась на первый планъ. При курсахъ была организована спеціально инородческая якутская группа; главное вниманіе при занятіяхъ съ этой группой обращалось на правильную постановку первоначальнаго обученія дѣтей инородцевъ. Материнская рѣчь и принципъ наглядности полагались въ основу сознательнаго обученія. Вообще на практическихъ урокахъ русскаго языка были показаны способы обученія важнѣйшихъ отдѣловъ курса народной школы: объяснительнаго чтенія, грамматики и веденія письменныхъ работъ.

На двухъ урокахъ церковно-славянскаго языка, протоіереемъ о. Л. Поповымъ—въ среднемъ отдѣленіи было сообщено о буквахъ церк.-слав. языка—сходныхъ съ русскими и несходныхъ, о знакахъ подстрочныхъ и надстрочныхъ, прочитаны краткія изрѣченія. Въ старшемъ отдѣ-

леніи—было прочитано о событіи Рождества Христова съ объясненіемъ непонятныхъ словъ. Такъ какъ обученіе церковно-славянскому чтенію въ начальной школѣ должно имѣть въ виду двѣ цѣли: во первыхъ, цѣль религіозно-воспитательную, во вторыхъ, образовательную; школа должна довести учениковъ до пониманія, до сознательнаго чтенія церковно-славянскаго текста. Поэтому самымъ лучшимъ средствомъ для надлежащаго выполненія указанныхъ требованій было предложено производить совмѣстное веденіе уроковъ по церковно-славянскому чтенію съ учениками двухъ старшихъ отдѣленій.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Открытіе учительской семинаріи.

(Продолженіе).*

5) Благочинный церковей города Яаутска, священникъ І. Харитоновъ (онъ-же преподаватель епархіальнаго женскаго училища): „Епархіальное женское училище горячо привѣтствуетъ своего молодого собрата въ дѣлѣ подготовленія учащихъ для Якутской области и желаетъ, чтобы свѣтъ, зажженный здѣсь сегодня, разрѣзалъ Якутскую тьму и слился со свѣтомъ Великой Россіи; чтобы молодое поколѣніе учителей разнесло его по всѣмъ закоулкамъ области, и обновленная якутія, воодушевившись однимъ чувствомъ, въ одномъ общемъ свѣтломъ порывѣ, могла воскликнуть: „Да здравствуетъ Великій Государь“ который такъ много заботится о насъ.“

6) Завѣдующій второкласною учительскою школою, священникъ Александръ Охлопковъ: „Отъ Якутской второкласной школы честь имѣю привѣтствовать Якутскую

*) См. *Ив. Яв. Вѣд.* № 21, 1914 г.

учительскую семинарію съ днемъ открытія ея и пожелать ей благополучнаго существованія на пользу просвѣщенія. При этомъ второклассная школа, какъ младшая соработница въ дѣлѣ насажденія образованія среди инородцевъ Якутской области и подготовленія начальныхъ учителей, будетъ помогать, доставляя учительской семинаріи своихъ питомцевъ для дальнѣйшей подготовки ихъ къ педагогической дѣятельности. Вмѣстѣ съ тѣмъ второклассная школа питаетъ увѣренность, что тѣ добрыя сѣмена ученія, которыя она посѣетъ въ своихъ питомцахъ, найдутъ благотворное свое развитіе по поступленіи ихъ въ учительскую семинарію, откуда они должны будутъ выходить честными, добрыми и хорошими сѣятелями образованія народа свѣтомъ евангельскаго ученія и разумными руководителями темнаго населенія Якутской области въ духѣ вѣры въ Бога и преданности Царю, на благо нашей родинѣ и отечеству на пользу. Пожелаемъ-же учительской семинаріи благополучнаго существованія и процвѣтанія ея на многіе и долгіе годы, чтобы она была истинной и вѣрной руководительницей для молодыхъ людей, ищущихъ учительскаго званія.

7) Членъ общества попеченія о народномъ образованіи въ Якутской области Н. М. Березкинъ: „Общество попеченія о народномъ образованіи въ Якутской области поручило мнѣ передать въ лицѣ Вашемъ, глубокоуважаемый Владиміръ Петровичъ, новому разсаднику просвѣщенія на нашей далекой окраинѣ свое горячее привѣтствіе. Открывшаяся сегодня учительская семинарія призвана восполнить одинъ изъ наиболѣе существенныхъ пробѣловъ въ области народнаго просвѣщенія. Какъ извѣстно, недостатокъ учителей, а тѣмъ болѣе—учителей ценовыхъ, хорошо подготовленныхъ, являлся главнымъ тормазомъ въ дѣлѣ народнаго образованія въ здѣшнемъ краѣ.

Отдаленность его, оторванность отъ культурныхъ и промышленныхъ центровъ, вообще тяжелыя условія жизни и крайняя ограниченность учительскихъ окладовъ служили неизмѣннымъ препятствіемъ притоку въ область учителей изъ другихъ мѣстностей Имперіи.

„Въ виду этого была давно взлелѣяна мысль объ открытіи въ Якутскѣ своей учительской семинаріи. Мысль эта нынѣ, благодаря общимъ, дружнымъ усиліямъ учебнаго начальства и областной администраціи, получила, наконецъ, свое осуществленіе. Въ сегодняшній день мнѣ очень хотѣлось бы вспомнить б. Якутскаго губернатора Ивана Ивановича Крафта, который, среди многихъ своихъ начинаній, особенно настойчиво ходатайствовалъ объ открытіи семинаріи.

„Въ заключеніе приношу отъ имени общества пожеланія о народномъ образованіи возникшему сегодня расаднику просвѣщенія сердечныя пожеланія полного успѣха въ предстоящей дѣятельности. Новый источникъ свѣта и знанія зажженъ; да будетъ расцвѣтъ его быстрымъ и яркимъ.“

Еще было сказано привѣтствіе отъ инспекціи народныхъ училищъ 2-го района инспекторомъ К. К. Атласовымъ. Наконецъ, начальникъ области д. с. с. Р. Э. фонъ Витте въ своей рѣчи высказалъ свою радость по случаю открытія учительской семинаріи въ Якутскѣ, выразилъ надежду, что въ ней будутъ воспитываться будущіе работники на нивѣ просвѣщенія Якутскаго края на исконныхъ началахъ вѣрности церкви, самодержавію и любви къ родной отчизнѣ и пожелалъ ей процвѣтанія на долгіе годы. Всѣ присутствующіе пропѣли народный гимнъ „Боже, Царя храни.“

Инспекторъ народныхъ училищъ 1-го района Якутской области В. П. Васильевскій, которому было поручено

чено дѣло открытія учительской семинаріи въ Якутскѣ, горячо поблагодарилъ всѣхъ посѣтившихъ настоящее скромное торжество. Послѣ пѣнія „Достойно есть“ присутствующимъ былъ предложенъ чай.

Въ день открытія и послѣ получены были привѣтствія отъ слѣдующихъ лицъ: отъ о. ректора духовной семинаріи, прот. Василія Ильинскаго, выѣхавшаго въ отпускъ 12 сентября—съ пути по телеграфу: „Привѣтъ семинаріи учительской отъ духовной съ пожеланіемъ успѣха въ дружной культурной работѣ проводникамъ свѣта и тепла. Да благословитъ Господь во святой часъ“; и по почтѣ: „Слава Богу. Затеплился еще огонекъ въ нашей еще темной и всегда холодной окраинѣ. Дай Богъ, чтобы огонекъ этотъ не только свѣтилъ, но и грѣлъ. Намъ нуженъ не только свѣтъ электричества, свѣтъ-ледяной, холодный, мертвый, неподвижный, свѣтъ,—способствующій опознанію лишь внѣшней природы и освѣщающій путь только матеріальной жизни. Намъ нуженъ и другой свѣтъ, тотъ свѣтъ немерцающій и живой, что грѣетъ сердце человѣческое братскою любовью и освѣщаетъ путь къ Высочайшей Благости; для насъ болѣе цѣненъ тотъ свѣтъ духовный, о которомъ Самъ Сынъ Отца свѣтовъ сказали: „такъ да просвѣтитъ свѣтъ Вашъ предъ челоуѣки, яко да видятъ добрая Ваша дѣла и прославятъ Отца Вашего, иже на небесѣхъ“.—Слава Божія—вотъ та звѣздочка завѣтная, къ которой долженъ вести насъ затеплившійся путеводный огонекъ. И съ этой стороны съ искреннею радостію семинарія духовная привѣтствуетъ свою новорожденную сестру—семинарію учительскую. И по источнику и по цѣли онѣ родственны другъ другу. Источникъ всякаго блага одинъ: Христось; цѣль всякаго разума—одна: просвѣщеніе наукой. И семинарія духовная должна выпускать согрѣтыхъ огнемъ ревности и просвѣщенныхъ пастырей,

и отъ семинаріи учительской мы будемъ ожидать преданныхъ своему святому дѣлу и просвѣщенныхъ учителей. И каждый пастырь есть въ то-же время и учитель, и каждый учитель есть въ то-же время и воспитатель. Это двѣ великія силы, онѣ созидаютъ прогрессъ, развитіе народнаго духа, но, конечно, при одномъ условіи—когда, встрѣчаясь, не отрицаютъ другъ друга, но взрываются съ трескомъ, губя народную душу, а, идя параллельно, взаимно дополняютъ другъ друга, помогаютъ одна другой и какъ два вола, дружно ведутъ одну культурную борозду на нивѣ народной. Отъ души желаемъ, чтобы проводники этого свѣта, учащіяся, энергично и неустанно готовились, а затѣмъ и смѣло выступили на борьбу съ темнотою и жестокостію, прорѣзали и освѣтили далеко еще не ослабѣвшую власть тьмы и расплавили и смягчили далеко еще непобѣжденное царство эгоизма. Во святой часъ.“

(Окончаніе слѣдуетъ).

Хроника и извѣстія.

☩ Октябрь. 26 число. Бож. Литургія совершена Его Преосвященствомъ въ обители. Учитель второклассной учительской школы Иннокентій Винокуровъ рукоположенъ во діакона. Поученіе произнесено іеромонахомъ Макаріемъ.

☩ Ноябрь. 2 число. Бож. Литургія совершена Его Преосвященствомъ въ обители. Діаконъ И. Винокуровъ рукоположенъ во священника къ Якутскому Свято-Троицкому Каѳедральному Собору. Поученіе произнесено іеромонахомъ Макаріемъ.

☩ — 3 число. Въ 5 ч. вечера Его Преосвященствомъ въ зданіи музея отслуженъ молебенъ о дарованіи

побѣды русскому оружію, по случаю отправки бѣлья для больныхъ и раненыхъ воиновъ, приготовленнаго дамскимъ комитетомъ, при Якутскомъ отдѣленіи Краснаго Креста. Предъ молебномъ Его Преосвященствомъ сказано слово о томъ, что въ настоящее трудное время всѣ сыны и дочери своего отечества должны всѣми мѣрами помогать своему Царю въ борьбѣ съ врагами. Приготовленное въ столь значительномъ для г. Якутска количествѣ бѣлье, да будетъ, говорилъ Владыка, выраженіемъ нашего участія и готовности нести на защиту отечества свое достояніе.

☩ — 7 число. По случаю исполнившагося 25-лѣтія со дня открытія Якутскаго епарх. училищнаго совѣта, Вс. Бдѣніе совершено Его Преосвященствомъ въ обители. Послѣ окончаніе Вс. Бдѣнія совершена панихида по усопшимъ дѣтелямъ въ школьномъ дѣлѣ.

☩ — 8 число. Торжественная Бож. Литургія съ благодарственнымъ Господу Богу молебномъ совершены въ обители. Поученіе произнесено священникомъ Алекс. Волковымъ. На Литургіи присутствовали: г. Якутскій губернаторъ Р. Э. фонъ-Витте, директоръ учительской семинаріи В. П. Васильевскій, члены епархіальнаго училищнаго совѣта, корпораціи семинаріи, епарх. женскаго училища и всѣхъ церк.-прих. школъ съ учащимися.

По окончаніи Литургіи Его Преосвященство велѣло бесѣду объ ангелахъ хранителяхъ, ихъ попеченіи о людяхъ и руководствѣ въ дѣлѣ спасенія души.

Въ покояхъ Его Преосвященства, въ присутствіи начальника области и вышепоименованныхъ почетныхъ представителей уч. заведеній г. Якутска, была прочитана историческая записка о дѣятельности совѣта за истекшіе 25-лѣтъ и приносились поздравленія.

☩ — 9 число. Бож. Литургія совершена Его Преосвященствомъ въ обители. Поученіе произн. іером. Макаріемъ.

Памяти преподавателя Як. Дух. Семинаріи Николая Михайловича Малышева.

Вхожу въ студенческую читальню. Только что получены свѣжіе нумера газетъ и журналовъ. Беру № „Церковныхъ Вѣдомостей“, перелистываю... и мои глаза приковываются слѣдующими строками: „исключается изъ списковъ, за смертью, преподаватель Якутской духовной семинаріи Малышев“. Перечитываю еще разъ... другой... Прямо глазамъ не вѣрится. Неужели не стало дорогого Н. Михайловича?! Эта простая хроникерская замѣтка, неинтересная для большинства тутъ сидящихъ, поразила меня, какъ громомъ. Не хотѣлось вѣрить написанному. — Предо мной невольно встали образы прошлаго... какъ въ калейдоскопѣ замелькали картины изъ моей семинарской жизни. Тамъ далеко на сѣверѣ, въ родномъ Якутскѣ протекала моя жизнь. Конечно, были и худыя минуты, но много было и хорошихъ. И тамъ была жизнь, и тамъ были люди! Въ нашей сѣрой, неприглядной будничной семинарской жизни, какъ звѣзды въ темную ночь, сіяли свѣтлыя личности. Они вносили въ общую среду что-то лучшее, хорошее, доброе... Къ числу такихъ людей принадлежалъ и покойный Н. Михайловичъ. Сколько было хорошаго въ этомъ имени, тогда для насъ семинаристовъ! Открытая натура, честность, прямота... были отличительными чертами его характера. Какъ педагогъ, онъ обладалъ рѣдкимъ даромъ—привлекать къ себѣ вниманіе слушателей. Помню, съ какимъ нетерпѣніемъ ожидали мы урока церковной исторіи, особенно со второй половины. Минуть двадцать Н. Мих-чъ спрашиваетъ учениковъ, а потомъ переходитъ къ объясненію на слѣдующій урокъ. Вотъ этого-то мы всѣ такъ ожидали! Весь классъ былъ-вниманіе. Дѣйствительно, было чего ожидать. Въ изложеніи Н. Мих-ча, сухой историческій матеріалъ съ нескончаемыми датами, пріобрѣталъ какую-то живость, все это облекалось въ образы, историческія картины пріобрѣтали реальность. Рѣчь Н. Мих-ча лилась внятно, непрерывно... словно онъ не говорилъ, а читалъ. Время проходило незамѣтно. Мы, прикованные живымъ объясненіемъ Н. Мих-ча, совершенно забывали объ окружающемъ и витали гдѣ-то далеко, далеко... И вдругъ: дзынь-дзынь... звонокъ, извѣщающій конецъ урока. Всѣ рачачарованно думали „неужели такъ скоро конецъ урока“!—Не знаю, на сколько справедливо, но между нами циркулировалъ слухъ, что когда

Як. Семинарію поспітвля синаодальный ревизоръ, то онъ, между прочимъ, будучи на урокъ и. исторіи, будто бы высказалъ мнѣніе, что Н. Мих-чъ могъ-бы быть преподавателемъ лучшей семинаріи въ центральной Россіи. Пожалуй это былъ простой слухъ, но для насъ покойный Н. Мих-чъ несомнѣнно былъ отличный педагогъ. Этотъ талантъ покойнаго, еще соединялся съ такими цѣнными качествами, какъ доброта, прямота... Всѣ наши недоумѣвія по поводу тѣхъ или другихъ вопросовъ, мы несли прямо къ Н. Мих-чу. Къ его сужденіямъ и заключеніямъ относились съ большимъ уваженіемъ и авторитетомъ. Его слово для насъ было цѣнно. Бывало, вычитаемъ кое-что въ газетахъ.. известное лицо... многое о немъ говорить и вотъ мы на урокъ предлагаемъ Н. Мих-чу слѣдующ. вопросъ: „не можетъ-ли Н. Мих-чъ, намъ сказать кое-что о №?—И въ такихъ случаяхъ онъ никогда не отказывалъ. Говорилъ онъ прямо, безъ излишней лести, хотя-бы интересующее лицо, по своему положенію, занимало видное мѣсто. Вотъ злуту прямоту мы и любили въ Н. Мих-чѣ! Экзамены у Н. Мих-ча были для насъ не страшны. Мы знали, что его добрая и честная натура не допуститъ несправедливостей. И такъ, мы жили долго, долго... Для насъ онъ былъ какъ бы роднымъ. Встрѣчали мы его въ дух. училищѣ и встрѣчали въ семинаріи. Сколько мы пережили, пережили два періода—отроческій и юношескій... Сколько было у насъ маленькихъ трагедій, сколько иногда дѣтскаго горя, но среди насъ былъ всегда одинъ и тотъ же Н. М., всегда и неизмѣнно добрый, прямой, честный... Бывало, грозитъ кому нибудь опасность быть уволеннымъ. Со страхомъ ждуть дни собранія совѣта. Что-то будетъ! Въ душѣ обреченнаго цѣлая буря. Иногда вѣдь приходилось рисковать и не виновному. И вотъ среди всѣхъ этихъ тревожныхъ ожиданій, гдѣ-то въ душѣ таилась надежда, надежда на одного Н. М. и всѣ думали: „Н. М. обязательно заступится, онъ вѣдь такой добрый“!..—Болѣлъ Н. М. часто. И мы всѣ искренно горевали за него. Частенько справлялись о его здоровіи. Именины-ли Н. М., или какой бошой праздникъ, мы всѣ обязательно поздравляли его. За все это Н. М. платилъ и намъ своимъ вниманіемъ. Мы чувствовали, что и онъ неподдѣльно любитъ насъ и сроднился съ нашей семинаріей. Помню, мнѣ разъ пришлось, вмѣстѣ съ товарищами, идти провѣдать больного Н. М. Насъ было пять человѣкъ. Робко и смущенно вошли мы въ переднюю и вполголоса спрашиваемъ прислугу: „можно-ли видѣть Н. М.“? Не успѣла она намъ отвѣтить, какъ уже слышимъ голосъ самого Н. М.: „господа, идите, идите сюда... пожалуйста“. При

нашемъ входѣ онъ приподнялся съ постели и такъ весело и любовно пожималъ каждому руку. При этомъ долго извинился, что не можетъ встать. Попросилъ всѣхъ расположиться кому какъ удобно. Засуетился, чтобы угостить насъ чаемъ, но мы, конечно, поблагодарили его и отказались. Говорили мы съ нимъ долго. Сообщили новости. И при уходѣ онъ выразилъ сожалѣніе, что его никто не посѣщаетъ и что онъ очень я очень радъ видѣть насъ. Любилъ онъ принимать насъ, семинаристовъ, когда былъ и здоровымъ. О, тогда онъ совсѣмъ преобразался! Въ своемъ неизмѣнномъ домашнемъ костюмѣ, бѣлой блузѣ, онъ быстрыми шагами прохаживался по комнатѣ и съ такимъ здоровымъ юморомъ любилъ разсказывать о своемъ прошломъ, о своихъ студенческихъ годахъ... Любилъ также Н. М. часто говорить о текущихъ событіяхъ, о церковной жизни... и мы съ вниманіемъ слушали его. Тутъ была полнѣйшая свобода мнѣній. Пользуясь этимъ, мы часто задавали и рѣшали недоумѣнные вопросы. Къ взглядамъ и мнѣніямъ Н. М. мы прислушивались чутко. Онъ для насъ былъ авторитетомъ.—Въ одно время Н. М. исп. должн. инспектора. И тутъ онъ былъ на своемъ мѣстѣ. Помню, по какому-то случаю было собраніе въ одномъ изъ классовъ. Вдругъ входитъ нашъ инспекторъ Н. М. и обращается со слѣд. словами: „Господа, по указу Св. Синода всѣ сходки запрещены и потому я прошу васъ разойтись“. Сказавъ это, онъ повернулся и вышелъ. Все собраніе немедленно разошлось. Не было упрековъ, протестовъ. И тутъ сказалось обожаніе покойнаго! И такъ шли годы за годами. Въ семинаріи одно поколѣніе смѣнялось другимъ... приходили и уходили... а Н. М. все стоялъ на одномъ мѣстѣ, всегда неизмѣнный. Любовно встрѣчалъ новыхъ и любовно провожалъ старыхъ. Каждый уходилъ изъ семинаріи, считалъ своимъ долгомъ, побывать въ послѣдній разъ и у Н. М. Такихъ онъ принималъ очень радушно. Говорилъ о будущемъ, развивалъ бодрость въ предстоящей жизни. Его неизмѣннымъ завѣщаніемъ каждому уходящему въ жизнь было—любовь къ церкви его воспитавшей. Сколько онъ, бывало, радовался за тѣхъ, кто принималъ священство!

Помню, я провожалъ товарища въ Россію, который теперь учитель въ нашемъ учебн. заведеніи. Предъ отходомъ парохода разговорились и онъ, между прочимъ, разсказывая о своихъ послѣднихъ дняхъ въ Якутскѣ, сообщилъ, что онъ счелъ своимъ долгомъ заѣхать къ Н. М. и пожать, можетъ быть въ послѣдній разъ, его „честную и благородную руку“. Вотъ показатель отношеній между нами, семинаристами, и Н. М. Помню я в свои послѣдніе дни въ Якутскѣ, предъ отъѣдомъ въ Россію,

Тогда у меня окончательно выршился вопрос о побѣдѣ для продолженія высшаго образованія, и конечно, пришель въ Н. М. подѣлится со своею радостью. Онъ тогда былъ боленъ и лежалъ въ постели. Какъ онъ былъ радъ моему побѣдѣ! Весь вечеръ мы провели въ разговорахъ. Вспоминалъ свое прошлое, сообщалъ о профессорахъ, объ академической жизни. Онъ былъ очень радъ, что я еду именно въ духовную академію. Много говорилъ мнѣ о работѣ въ этомъ заброшенномъ Богомъ и людьми, край... развивалъ любовь къ родинѣ. И я тогда чувствовалъ, что нашъ Якутскъ для Н. М. былъ его второй родиной. Такъ онъ много его любилъ, такъ онъ горячо желалъ его дальнѣйшаго развитія! Насталъ день отъѣзда. Пароходъ готовился къ отходу. Я всталъ, что Н. М. боленъ и лежитъ у себя дома. И что же? Меня попросили сойти въ низъ на палубу и сообщили, что пришелъ Н. М. Я, конечно, изумленный бѣгу къ нему. Онъ меня встрѣчаетъ съ распростертыми объятіями и обращается со слезъ словами: „Ну, а! А прощайте, не говорю „до свиданія“, а прощайте... больше не увидимся. Учись хорошенько. Будьте полезнымъ для нашего Якутскаго края. Любите церковь. Низкій поклонъ моей alma mater!“ И мы съ нимъ облобызались. И смущенный и взволнованный скорѣе вѣбжалъ въ верхъ, чтобы скрыть свои чувства, которыя вогъ, вогъ готовы были вылиться наружу. Съ палубы парохода видѣлъ удаляющуюся фигуру Н. Мих-ча въ его неизмѣнномъ бѣломъ поджакѣ. Думалъ-ли тогда я, что вижу его въ послѣдній разъ?! —Пройдутъ многіе годы, наступитъ и нескончаемая вѣчность, но образъ Н. Мих-ча, кто знаетъ его ближе и кто жилъ подъ обаяніемъ его цѣльной и свѣтлой личности, никогда не измѣнится и будетъ вѣчно жить въ ихъ сердцахъ, свидѣтельствуя, что нѣкогда жилъ человекъ, который всѣхъ насъ любилъ и которого всѣ, въ свою очередь, любили. Это такое рѣдкое явленіе въ наше время, въ вѣкъ эгоизма и общаго взаимнаго недовѣрія! Пусть эти скромныя строки да послужатъ вѣнкомъ на драгоценную для насъ могилу Николая Михайловича!

Г. П.

Редакторъ, протоіерей *А. Бердениковъ*.
Печатать дозволяется. Якутскъ, ноября 16 дня 1914 года.
Цензоръ, свящ. *А. Охлюпковъ*.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.